

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

ПИСЬМЕННЫЕ
ПАМЯТНИКИ
ВОСТОКА

ИСТОРИКО-ФИЛОЛОГИЧЕСКИЕ
ИССЛЕДОВАНИЯ

Ежегодник

1970



ИЗДАТЕЛЬСТВО «НАУКА»
ГЛАВНАЯ РЕДАКЦИЯ ВОСТОЧНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ
Москва 1974

АННА СТЕПАНОВНА ТВЕРИТИНОВА

(1910-1973)

Советское востоковедение понесло большую утрату. 19 октября 1973 г. после тяжелой болезни умерла Анна Степановна Тверитинова.

Она родилась в крестьянской семье и прошла характерный для советского ученого путь. После окончания ЛГУ в 1932 г. в результате многолетней работы в Институте востоковедения АН СССР А.С.Тверитинова стала одним из крупнейших в нашей стране специалистов по истории Турции, в первую очередь средневековой.

Диссертационная работа А.С.Тверитиновой "Восстание Кара-Языджи-Дели Хасана в Турции" (1939) стала одним из первых исследований по истории народных движений в эпоху феодализма на Востоке.

Зиму 1941-1942 гг. Анна Степановна Тверитинова провела в Ленинграде. Ни тяжесть блокады, ни гибель близких в осажденном Ленинграде и на фронтах не остановили исследований Анны Степановны. Ее работа была отмечена. В 1953 г. она была награждена орденом "Знак почета".

Ее работы посвящены главным образом истории Османской империи XV-XVIII вв. Она рассматривает, в первую очередь, вопросы аграрного строя, землевладения, сельскохозяйственного производства и сельскохозяйственной терминологии. Все частные исследования такого рода служили А.С.Тверитиновой основой для решения общих проблем феодального строя в этой державе и вообще феодализма на Востоке: "К вопросу о крестьянстве и крестьянском землепользовании в Османской империи XV-XVI вв." (УЗ ИВАН, ХУП, 1959) и др.

Именно интерес к общим проблемам позволил ей в течение 11 лет руководить семинаром по теоретическим проблемам восточного феодализма в Институте востоковедения. Этот семинар объединил востоковедов-медиевистов не только Института, но и ряда других московских научных учреждений.

Работы А.С.Тверитиновой основаны на тщательном изучении источников. Именно изучению письменных источников и посвящала она внимание многие годы. Наряду с нарративными (она

издала совместно с Ю.А.Петросяном "Беда'и' ул-века'и'" Хюсейна, возглавила работу по переводу "Сийахат-наме" Эвлии Челеби) Анна Степановна ввела в науку большое количество документальных источников. Результатом ее работы явились многочисленные публикации турецких документов: "Аграрный строй Османской империи. Документы и материалы" (М., 1963); "Книга законов султана Селима" (М., 1969); "Вакуфная грамота Хани-хатун" ("Письменные памятники Востока, 1970", М., 1973) и др.

Это направление работы А.С.Тверитиновой было тесно связано с изучением собраний восточных рукописей и документов, хранящихся в библиотеках, архивах, музеях Советского Союза, что было отражено в статьях: "О турецких документальных материалах в рукописных коллекциях Ленинграда" (София, 1969); "О документальных материалах Ленинградского отделения Института востоковедения" ("Азиатский музей - Ленинградское отделение ИВАН", 1971), "Рукописные коллекции Грузии" (НАА, 1970, № 4) и ряде других.

Серьезную научную работу А.С.Тверитинова сочетала с научно-организационной и редакционной. Она возглавляла Сектор публикации памятников письменности народов Востока, а затем Сектор памятников тюркской и монгольской письменности, являлась членом археографической комиссии, комиссии по генезису феодализма, была избрана членом Международного комитета по Османским исследованиям.

Придавая большое значение публикации источников, А.С.Тверитинова посвящала много энергии привлечению специалистов к этой работе. Она руководила работой аспирантов, организовала коллективы туркологов для выполнения источниковедческих работ большого размаха, преподавала в ряде вузов.

А.С.Тверитинова выступила составителем и редактором трех международных сборников "Восточные источники по истории народов Юго-Восточной и Центральной Европы". Она была неизменным участником работы редколлегии серии "Памятники письменности Востока".

Ежегодник "Письменные памятники Востока", председателем редколлегии которого была А.С.Тверитинова, своим существованием в значительной степени обязан ее энергии. Главной задачей этого издания А.С.Тверитинова считала объединение всех специалистов СССР, занимающихся изучением памятников восточной письменности. Редколлегия Ежегодника надеется, что эта цель, достижению которой А.С.Тверитинова отдала много сил и труда, будет выполнена следующими выпусками Ежегодника.

Редколлегия